
 

 

 

 
 
 
 
 
 
 

   วิชาคณิตศาสตร์ ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 3 
 

ข้อ  ค าตอบ ข้อ ค าตอบ 
1 2 16 2 
2 1 17 4 
3 50 18 946 
4 105 19 27 
5 232 20 9 
6 155 21 191 
7 18 22 240 
8 18 23 19 
9 7 24 5 
10 65 25 3 
11 144 26 5 
12 3 27 2 
13 36 28 5 
14 19 29 11 
15 10 30 12 

 
 
 
 



 

 

ค าอธิบาย

1. มีจ านวนอตรรกยะอยู่ 2 จ านวน ได้แก่ 90   
กับ 1 + 3  
 
 

2. b + c = (b – a) + (a + c) = 3 + (– 4) = – 1  

 b c 2( + ) = – 2( 1) = 1 
 
 

3. ให้สวนดอกไม้มีด้านกว้าง x เมตร และด้านยาว  
x + 15 เมตร จึงมีความยาวรอบรูป 4x + 30 เมตร 
จะได้ว่า 80  4x  120 ดังนั้น 20  x  30  
นั่นคือ a = 20 และ b = 30  
 a + b = 50 

 
 
4.  โดยมุมแย้งที่จุดยอดของ   จะได้ว่า  

  +  +   +   = 180o 
   +   +  = 180o – 75o = 105o 

 
 
5. (2 x พ้ืนที่ด้านหน้า) + พ้ืนที่ด้านข้าง  

= 72 + 160  
= 232 ตารางเมตร 
 
 

6. เมื่อเทียบกับครอบครัวของลาเต้ ครอบครัวของแซมมี่ 
 มีผู้ใหญ่เพิ่มขึ้น 1 คน และมีเด็กเพ่ิมข้ึน 1 คน 
  บัตรผู้ใหญ่ 1 ใบ และบัตรเด็ก 1 ใบ 

จึงมีราคารวมกันเท่ากับ 345 – 190 = 155 บาท 
 
 

7.  เนื่องจาก 32 + 52 = 42 + x2 

 x2 = 18 
 

8. ผลบวกของทุกจ านวนในตารางเท่ากับผลบวกของ 
ทุกแนวนอน และเท่ากับผลบวกของทุกแนวตั้ง 
ดังนั้น 13 + 15 + 11 + 19 = 17 + 10 + A + 13 
 A = 18 
 

9. จากกราฟ นักเรียนที่ได้คะแนนสอบในช่วงดังกล่าว 
เป็นชาย 12 คน และเป็นหญิง 8 คน 
จึงมีอัตราส่วนอย่างต่ าเป็น 3 : 2  
นั่นคือ a = 3 และ b = 2    
 a + 2b = 7 

 
10. จากกราฟ นักเรียนที่ต้องสอบใหม่เป็นชาย 14 คน 

ซึ่งคิดเป็น 14
40 x 100% = 35%  

และเป็นหญิง 12 คน ซึ่งคิดเป็น 12
40 x 100% = 30%  

ดังนั้น a = 35 และ b = 30  
 a + b = 65 
 

11. บริเวณในการปัดของที่ปัดน้ าฝนหนึ่งข้างมีระยะทาง 
ในแนวนอนเท่ากับ 60 2 เซนติเมตร 
เมื่อน าบริเวณส่วนโค้งด้านบนมาเติมลงในบริเวณ 
ส่วนโค้งด้านล่าง จะได้รูปสี่เหลี่ยมมุมฉากพอดี 
ซึ่งมีพ้ืนที่เท่ากับ 60 x 60 2 = 3600 2 ตารางเมตร 
ดังนั้น a = 3600 และ b = 2  

 
2ab

100 = 144 

 
 
 



 

 

12. ให้ฐานของถังทรงกระบอก (และภาชนะครึ่งทรงกลม) 
มีความยาวรัศมี r หน่วย  
ถังทรงกระบอกมีปริมาตร  
r2 x 2r = 2r3 ลูกบาศก์หน่วย 

ภาชนะครึ่งทรงกลมมีปริมาตร 2
3 r3 ลูกบาศก์หน่วย 

 ต้องตัก 3 ครั้ง ทรายถึงจะเต็มถัง 
 
 

13.   มีพ้ืนที่ 3 2 x 3 2 = 18 ตารางเซนติเมตร 
 ทรงแปดหน้า  มีปริมาตร  
1
3  x 18 x 6 = 36 ลูกบาศก์เซนติเมตร 

 
 
14. นาท ี0 ถึง 9 จะได้ยินเสียงประทัดทุกนาทีรวม 10 ครั้ง 

นาท ี10 ถึง 18 จะได้ยินเสียงประทัดที่นาที 10, 12, 
14, 15, 16, 18 รวม 6 ครั้ง 
นาท ี19 ถึง 27 จะได้ยินเสียงประทัดที่นาที 21, 24, 
27 รวม 3 ครั้ง 
 จะได้ยินเสียงประทัดทั้งหมด  
10 + 6 + 3 = 19 ครั้ง 

 
 
15. ให้ปริมาณงานทั้งหมดเป็น 1 และให้ปริมาณงาน 

ที่พ่ีและน้องท าได้ใน 1 วัน เป็น x และ y ตามล าดับ 
ดังนั้น 6x + 6y = 1 และ 4x + 9y = 1 
ซึ่งเมื่อแก้ระบบสมการ  

จะได้ว่า x = 1
10  และ y = 1

15  
 ถ้าพ่ีท างานคนเดียว ต้องใช้เวลา 10 วัน  
งานจึงจะเสร็จ 
 

 
 

16. ข้อ ② ไม่จริงส าหรับตัวอย่างรูปสามเหลี่ยมซึ่ง  
a = 2, b = 3 และ c = 2 
 
 
 
 

17. รูปคลี่ในข้อ ①, ②, ③ และ ⑤ เป็นรูปคลี่ของ 
ทรงแปดหน้าที่มีหน้าเป็นรูปสามเหลี่ยมด้านเท่า 
แต่รูปคลี่ในข้อ ④ ไม่สามารถสร้างเป็นทรงแปดหน้า 
ได้เหมือนข้ออ่ืน 
 
 
 
 

18. ฝาปิดครึ่งทรงกลมมีปริมาตร 2
3  x 53 ซึ่งเท่ากับ 250 

ลูกบาศก์เซนติเมตร เมื่อแทนค่า  ด้วย 3 
ตัวแก้วที่เป็นกรวยยอดตัดจึงมีปริมาตร  
1000 – 250 = 750 ลูกบาศก์เซนติเมตร 
ถ้าเติมส่วนของกรวยที่ตัดออกไปจากก้นแก้วกลับมา 
และให้ส่วนกรวยที่เติมมาสูง 3h  
จะได้ว่า กรวยรูปใหญ่สูง 5h  

จะได้ว่า 1
3 {( x 52 x 5h) – ( x 32 x 3h)} = 750 

เมื่อแทนค่า  ด้วย 3 จะได้ h เป็น 750
98  เซนติเมตร 

เนื่องจากตัวแก้วที่เป็นกรวยยอดตัดสูง 2h 
แก้วรวมฝาปิดจึงมีความสูง  

5 + (2 x 750
98 ) = 995

49  เซนติเมตร
 

ดังนั้น a = 995 และ b = 49  
 a – b = 946

 
 
 
 
 



 

 

19. แบบรูปของเม็ดหมากล้อมจะเป็น สีด า 3 เม็ด  
สีขาว 2 เม็ด สีด า 3 เม็ด สีขาว 1 เม็ด ไปเรื่อย ๆ 
เม็ดหมากล้อมเม็ดที่ 199 ถึงเม็ดที่ 243 รวม 45 เม็ด 

จะมีสีด าอยู่ 6
9 x 45 = 30 เม็ด 

แต่เม็ดหมากล้อมเม็ดที่ 199 เป็นเม็ดหมากล้อมสีด า 
และเนื่องจาก 241 = (26 x 9) + 7 
เม็ดหมากล้อมเม็ดที่ 241 ถึงเม็ดที่ 243 จึงมีสีเหมือน 
เม็ดที ่7 ถึงเม็ดที ่9 ซึ่งมีสีเป็น ด า, ด า, ขาว ตามล าดับ 
 เม็ดหมากล้อมเม็ดที่ 200 ถึงเม็ดที่ 240 จึงมีสีด า 
อยู่ 30 – 3 = 27 เม็ด 
 
 

20.  ให้ a, b, c, d, e, f เป็นจ านวนที่จุด , , , , ,  
ตามล าดับ  
       3d = a + e + f  
จะได้ว่า   3e = b + f + d 

        3f = c + d + e 
 เมื่อบวกสมการทั้งสามเข้าด้วยกัน จะได้ว่า  

3(d + e + f) = (a + b + c) + 2(d + e + f) 
นั่นคือ d + e + f = a + b + c  
จึงสรุปได้ว่า y = x 

 
–

x xy y
x xy y

2 2

2 2
2 +4 +3
3 4 +2

= –
2+4+3
3 4+2 = 9 

 
 
21.  แบ่งหน้าปัดนา  ิกาเป็น 12 ช่องเท่า ๆ กัน 

ในเวลา 60 นาที เข็มยาวจะเดินมากกว่าเข็มสั้นอยู่ 
11 ช่อง 
ที่เวลา 15 : 00 น. เข็มยาวอยู่หลังเข็มสั้น  

3 ช่อง จึงใช้เวลาอีก 3
11 x 60 = 180

11  นาท ี  

เข็มจึงทับซ้อนกัน 
ดังนั้น A = 11 และ B = 180    A + B = 191 
 

22. รถยนต์ที่วิ่งออกทางประตู B มี 128 คัน 
รถยนต์ที่วิ่งออกทางประตู C มี 144 คัน 
 รถยนต์ที่วิ่งออกทางประตู D มี  
512 – (128 + 144) = 240 คัน 
 

23. เนื่องจากเกมนี้ต้องเล่นพร้อมกันครั้งละ 4 คน 
จ านวนครั้งที่เด็กแต่ละคนเล่นเกมจึงมีผลบวกเป็น 
พหุคูณของ 4 
เนื่องจาก A ได้เล่นเกมนี้มากครั้งที่สุดเพียงคนเดียว 
ซึ่งเท่ากับ 8 ครั้ง และ B ได้เล่นเกมนี้น้อยครั้งท่ีสุด 
เพียงคนเดียวซึ่งเท่ากับ 5 ครั้ง แสดงว่า C, D และ E 
ได้เล่นคนละ 6 หรือ 7 ครั้ง 
ผลบวกของจ านวนครั้งที่เด็กแต่ละคนเล่นเกม 
ที่เป็นไปได้ จึงต้องเป็น 8 + 5 + 6 + 6 + 7 = 32 
 ผลบวกของจ านวนครั้งที่ C, D และ E เล่นเกมคือ  
6 + 6 + 7 = 19 ครั้ง 
 

24. ให้ระยะแต่ละช่องบนรูปรอยไถลเป็น 1 หน่วย  
จะได้ว่า รอย A ยาว 2 2 หน่วย  
     รอย B ยาว 5 หน่วย และ 
     รอย C ยาวกว่า 2 2 หน่วย  

รอยไถล ความยาว (d) 
สัมประสิทธ์ิ 

ความเสียดทาน (f) 

A 2 2  0.64 

B 5  0.81 

C ยาวกว่า 2 2  0.81 

 จาก S2 = k x d x f จึงสามารถเปรียบเทียบอัตราเร็ว S 
ที่รถยนต์แล่นมาได้จากค่าของผลคูณ d x f 
ค่า d x f ของรอยไถล C มีค่ามากที่สุด  

ค่า d x f ของรอยไถล A เป็น 
28 x 0.64 = 3.2768  

ค่า d x f ของรอยไถล B เป็น 
25 x 0.81 = 3.2805  

 เรียงล าดับอัตราเร็วของรถยนต์ที่สร้างรอยไถล 
ได้เป็น C > B > A 



 

 

25. พิซซ่าถาดกลางและถาดใหญ่มีพ้ืนที่ 144 และ  
324 ตารางเซนติเมตร ตามล าดับ 
เมื่อค านวณราคาต่อ 36 ตารางเซนติเมตร จะได้ดังนี้  

หน้าพิซซ่า 
ราคาต่อ 36 ตารางเซนติเมตร 

ถาดกลาง ถาดใหญ ่

ดับเบิล้ชีส 45 40 

ดับเบิล้ชีสเบคอน 50 42.2 

มันฝรั่ง 55 44.4 

บาร์บีคิวไก ่ 60 46.7 

  ข้อที่ไม่ถูกต้องคือ ข้อ ③ 
 
26. ลากเส้นเพ่ิม ดังรูป  

แล้วสังเกตว่า 
รูปสามเหลี่ยม 
ที่เกิดขึ้นล้วนเป็น 
รูปสามเหลี่ยมคล้าย  
จึงสามารถค านวณ 
ความสัมพันธ์ของความยาวด้านต่าง ๆ ได้ดังแสดงในรูป 

เนื่องจาก –7
3

x + 2x + –2(7 )
3

x = 8  

จึงได้ว่า x = 1 

 d2 = x2 +  – 27
3

x  = 12 + 22 = 5 

 
27.  สมมุติว่า A พูดจริง แสดงว่า A ได้ที่ 1 และ C ได้ที่ 2 
 ฉะนั้น C มีอันดับดีกว่า D  
  ค าสัมภาษณ์ของ C ว่า  D ได้ที่ 2 จึงเป็นจริง 
  แต่เกิดข้อขัดแย้งกับท่ี C ได้ที่ 2 อยู่แล้ว   A พูดเท็จ 
 ดังนั้น C ได้ที่ 3 หรือที่ 4 และ A ได้อันดับแย่กว่า C 
 นั่นคือ A ได้ที่ 4 และ C ได้ที่ 3 
 C จึงมีอันดับแย่กว่า D ค าสัมภาษณ์ของ C จึงเป็นเท็จ 
 ดังนั้น D ได้ที่ 1 จึงสรุปได้ว่า B ได้ที่ 2 
  ข้อ ② ถูกต้อง 
 

28. ถ้าติดตั้งกล้องวงจรปิดหนึ่งตัว 
 ที่สามารถบันทึกภาพได้ 
 ในบริเวณวงกลมรัศมี 10 เมตร  
 จะได้พ้ืนที่ครอบคลุม ดังรูป 
 ทางขวา 

จึงต้องติดตั้งกล้องวงจรปิด 
ที่สามารถบันทึกภาพได้ 
ในบริเวณวงกลมรัศมี 5 เมตร 
เพ่ิมอีกสองตัว ดังรูปทางซ้าย 

 กล้องทั้งสามตัวมีราคารวมกัน  
 30,000 + (2 x 10,000) = 50,000 บาท 
  บริษัทต้องซื้อกล้องวงจรปิดเป็นราคาอย่างน้อยท่ีสุด  
 5 หมื่นบาท 
 
 
 
 
29. แต่ละทีมได้ลงแข่งแล้ว 2 ครั้ง ฮังการีชนะ 1 ครั้ง 

และออสเตรียแพ้ 1 ครั้ง โดยออสเตรียไม่มีประตู 
ที่ยิงได้ แสดงว่าฮังการีชนะออสเตรีย 2 – 0 
ฮังการีต้องเสมอ 1 – 1 กับไอซ์แลนด์ 
(ถ้าฮังการีเสมอกับโปรตุเกส จะไม่มีทีมท่ีเสมอกับ 
ไอซ์แลนด์) ฉะนั้น ไอซ์แลนด์เสมอ 1 – 1 กับโปรตุเกส 
และออสเตรียเสมอ 0 – 0 กับโปรตุเกส  
จึงเหลือคู่ท่ียังไม่ได้ลงแข่งกันคือ ฮังการีกับโปรตุเกส 
และ ไอซ์แลนด์กับออสเตรีย 
 ab + cd = (1 x 3) + (2 x 4) = 11 

 
 
 
 
 
 



 

 

30. ให้  เป็นจุดกึ่งกลางของ 
 
และสร้าง   

และ  ดังรูป
 

 

จะได้ว่า   ท าให้   =   = 2  
พิจารณารูปสามเหลี่ยมมุมฉาก   
เนื่องจาก  เป็นจุดกึ่งกลางของ  
จึงได้ว่า  เป็นจุดศูนย์กลางของวงกลมล้อมรอบ 
  
ดังนั้น  =  จึงได้ว่า   =   =   
  =   – 

 = 2  –    
 =  = 

  =  = 1
2 = 12 เซนติเมตร 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 


